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Nicolae,
din indurarea lui Dumnezeu Arhiepiscop al Arhiepiscopiei ortodoxe române de Alba-lulia 

şl Sibiu şi Mitropolit a! Românilor ortodocşi din Ardeal, Crlşana si Maramureş
Iubitului cler ţi popor: H a r ţi milă dela Dumnezeu Tatăl ţ i  dela

Domnul nostru lisus Hristos
Pe temeiul articolelor 95, 97 şi 98 din Statutul pentru organizarea şi 

funcţionarea Bisericii Ortodoxe Române, aprobat prin Decretul Nr. 233 din 23 
Februarie 1949 al Prezidiului Maréi Adunări Naţionale al Republicei Populare 
Române, prin aceasta convocăm şi declarăm convocată Adunarea eparhială provi
zorie a Arhiepiscopiei Noastre în sesiune ordinară, pe ziua de Duminecă 28 Ia
nuarie 1951, ora 9 dimineaţa, în biseriea Catedrală din Sibiu, când se va oficia 
sfânta Liturghie şi Chemarea Duhului Sfânt, după care va avea loc deschiderea 
Adunării şi ţinerea şedinţelor în locul designat spre acest scop.

Dat în Sibiu, la 10 Ianuarie 1951.
oişte,

arhiepiscop şi mitropolit

C h e m a r e a
CONDUCĂTORILOR CULTELOR RELI

GIOASE DIN R. P . R.
în ziua de 19 Decemvrie 1950, din iniţia

tiva I. P, S. Justinian, Patriarhul Bisericii Orto
doxe Române, s'a ţinut la Patriarhia Română o 
consfătuire a conducătorilor cultelor religioase 
din Republica Populară Română, la care au 
luat parte:

I. Vásárhely, Episcopul Bisericii Reformate, 
Dr. Friedrich Müller, Episcopul Bisericii Luthe- 
ra»e C. A., Tihon Cacealchln, Mitropolitul Bise
ricii Creştine de rit vechiu (lipovenească), Dr. 
Kfes Alexa, Episcopul Bisericii Unitariene, Dr. 
Moses Rosen, Şef Rabinul cultului mozaic, Carol 
Nieodemus, locţiitorul Superinte ndentului Bisericii 
Evanghelice S. P., Dumitru Fiorea, preşedintele 
căitului adventist de ziua a 7-a, C. Adorian, vi
cepreşedintele cultului baptist, Iacub Mehmet 
Muftiu, şeful cultului musulman, Arhimandrit Vas- 
ken Balgian, şeful Bisericii Armene, Gneorghe 
Oprea şi David Teodorescu, conducătorii cultu
lui creştinilor după Evanghelie şi Gheorghe Bra- 
din, şeful cultului penticostal.

Consfătuirea a fost prezidată de I. P. S, 
Patriarh Justinian, care în cuvântul de deschi
dere, a înfăţişat roadele pe care le-a avut cea 
dintâi consfătuire a şefilor de culte din Repu
blica Populară Română, ţinută la 23 Iunie 1949, 
subliniind totodată şi noua atitudine stabilită în 
relaţiile dintre culte, care — în locul vechilor 
duşmanii şi lupte interconfesionale — au pus la 
temelia legăturilor dintre ele, înţelegerea şi res
pectul fiecăruia, pentru credinţa celuilalt, I. P. S. 
Patriarh Justinian a arătat apoi datoria ce re
vine credincioşilor tuturor cultelor de a lupta, 
alături de toţi oamenii paşnici din lume, pentru 
apărarea păcii — bunul cel mai de preţ al 
omenirii.

I. P. S. Mitropolit Sebastian Rusan a făcut 
o expunere asupra Congresului Mondial al Par
tizanilor Păcii dela Varşovia, unde I. P. S. Sa a 
reprezentat atât Biserica Ortodoxă Română, cât 
şi celelalte culte din Republica noastră Populară.

în urma discuţiilor la care au luat parte 
toţi participanţii la consfătuire, a fost adresată 
o chemare tuturor credincioşilor din ţara noastră.

Iubiţi credincioşi,
Pentru întâia oară în istoria scumpei 

noastre ţări — care a fost sfâşiată în 
trecut, de atâtea lupte şi duşmănii dintre 
fiii ei de felurite naţionalităţi şi credinţe 
religioase — păstorii sufleteşti ai tuturor 
credincioşilor din Republica Populară Ro
mână îşi îndreaptă, laolaltă, cuvântul lor 
de povăţuit e şi îndrumare, către voi cei 
ce purtaţi în inimile voastre o caldă cre
dinţă religioasă.

Noi ştim că sunt diferite graiurile în 
care noi mărturisim pe Dumnezeu, după

cum diferite sunt chipurile în care ne în
chinăm Lui şi năzuim spre mântuire. Dar 
ştim că mai presus de acestea, toţi cre
dem în acelaş Dumnezeu-Creator — ale 
cărui porunci suntem datori să le împli
nim — şi că toţi iubim cu aceeaş drago
ste fierbinte patria noastră, Republica Po
pulară Română. Din această râvnă pentru 
împlinirea voinţei lui Dumnezeu, pe calea 
arătată fiecăruia de Biserica sa şi din 
patriotismul cald al tuturora, a izvorît şi 
o atitudine nouă, de respect reciproc şi de 
armonioasă conlucrare pe tărâm social, 
între credincioşii şi slujitorii Bisericilor 
noastre. Noi socotim această nouă orien
tare în relaţiile dintre culte, drept pornire 
pe drumul împlinirii adevăratelor porunci 
ale lui Dumnezeu, care — ca Tată al 
tuturor oamenilor — doreşte să fie în 
lume pace şi bună înţelegere.

Dar noi suntem datori să recunoaştem 
că această minunată armonie între Biseri
cile noastre nu ar fi fost cu putinţă, dacă 
nu s ’ar fi statornicit de către cârmuirea 
cea nouă şi dreaptă a ţării noastre, o de
plină libertate religioasă şi o desăvârşită 
egalitate în faţa legilor, pentru toate cul
tele, Ne amintim cu inimile îndurerate de 
ura şi desbinarea pe care le-au semănat 
între noi, cu ani în urmă, acei ce voiau 
să tragă foloase din luptele interconfesio
nale. Ne amintim cât sânge frăţesc a curs, 
câte suferinţe şi lacrimi au umplut pă
mântul, în urma vrăjmăşiilor aţâţate din 
umbră de cei ce nu aveau nimic sfânt în 
sufletele lor. Mulţi s'au lăsat ademeniţi de 
valul de ură semănată de duşmani, mulţi 
au părăsit calea cea dreaptă, poruncită de

Dumnezeu. Dar Cerescul Părinte, care-şi 
iubeşte făpturile Sale, ne-a arătat iară 
drumul pe care-l pierdusem. Acesta este 
drumul păcii, pe care suntem datori să nu-l 
mai părăsim niciodată.

Iubiţi credincioşi,
Pacea este într'adevăr cea mai sfântă 

poruncă a lui Dumnezeu. Voi to ţi— fie
care în graiul şi credinţa sa — aţi cerut 
în rugăciunile voastre de multe ori, ca pa
cea să domnească în lume. Dar iată că 
astăzi pacea este primejduită de svârcoli- 
rile celor ce încearcă să arunce omenirea 
într un nou măcel. Unii cărmuitori de state, 
înfricoşaţi de ziua în care propriile lor 
popoare le-ar cere socoteală pentru nedrep
tăţile pe care le fac, socotesc că pot să 
întârzie trezirea conştiinţei omeneşti, des- 
lănţuind alte războaie şi înecând pămân
tul în alte valuri de sânge nevinovat. îm 
potriva lor se ridică, însă, şi voinţa dărză 
a popoarelor dornice de pace şi mânia lui 
Dumnezeu. Milioane şi milioane de oameni 
cinstiţi, din toate neamurile şi de toate 
credinţele, nu mai voiesc să se lase jert
fiţi. E i nu mai voiesc să-şi verse sângele, 
ucigăndu-se unii pe alţii, semănând iarăşi 
ruine şi moarte pe întinsul pământului. 
Ei îşi dau seama că, muncind în pace şi 
libertate, pot trăi în bună înţelegere şi ar
monie. E i îşi spun astăzi cuvântul, în chip 
hotărît; delegaţii a milioane de oameni, 
întruniţi la Varşovia în zilele de 16— 22 
Noemvrie 1950, au arătat care este voinţa 
adevărată a lumii întregi, au înfăţişat ţe
lurile paşnice ale omenirii şi au mărturisit 
hotârîrea nesdruncinată a oamenilor cin
stiţi de a apăra pacea. Printre cei ce au
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făcut să se audă la Varşovia vrerea po
poarelor, s'au aflat sute de reprezentanţi 
ai tuturor credinţelor religioase din lume, 
dovedind astfel că „Pacea“ este într adevăr 
porunca dumnezeiască, spre care năzuiesc 
toţi credincioşii de pe pământ.

Strădaniile Congresului dela Varşovia 
se întâlnesc, aşa dar, cu nădejdile voastre, 
iubiţii noştri fraţi. Hotărîrile sale de a 
cere tuturor statelor să întocmească legi 
pentru apărarea păcii şi pentru osândirea 
celor ce pregătesc noui războaie, sunt 
scumpe inimilor noastre. Cu bucurie ve
dem că printre ţările care s’au grăbit să 
întocmească asemenea legiuiri, menite să 
fie adevărate scuturi ale păcii, se află şi 
scumpa noastră patrie, Republica Populară 
Română.

Legea pentru apărarea păcii — apro
bată zilele trecute de Marea Adunare Na
ţională — prevede pedepse aspre pentru 
toţi aceia care, cu gândul, cu scrisul, sau 
cu fapta lor, ar îndemna la noui măceluri. 
Asemenea legi au fost şi vor fi întocmite 
şi în alte ţări libere şi iubitoare de pace. 
Asemenea legi vor fi prezentate spre a- 
probare, de toate popoarele din lume, gu
vernelor lor, pentrucă uriaşă este puterea 
popoarelor, când îşi dau frăţeşte mâna, 
pentru a-şi apăra viaţa lor.

De aceea, noi suntem încredinţaţi că 
împlinirea hotărîrilor dela Varşovia, prin 
lupta fără odihnă a Consiliului Mondial 
al Păcii şi prin sprijinul neprecupeţit al 
tuturor oamenilor doritori de pace din 
lume, va fi încununată de biruinţă. Dar, 
pentru ca această biruinţă să fie cât mai 
grabnică, pentru ca pacea să-şi întindă 
cât mai neîntârziat puterea ei binefăcătoare 
pretutindeni şi peste toţi cei harnici şi 
cinstiţi, este necesar ca fiecare dintre noi 
să devină un hotărît luptător pentru pace. 
Fiecare dintre noi poate să aducă partea 
sa de contribuţie, în această uriaşă luptă, 
ce se poartă azi, pentru cauza sfântă a 
păcii.

Dar, poate unii dintre voi se vor în
treba: „Cum pot eu, un singur om, să 
apăr pccea şi să stăvilesc, cu slabele mele 
puteri, deslănţuirea unui nou măcel?"

Răspunsul este limpede: Mai întâi nu 
eşti „unul singur“. Sute de milioane de 
oameni simpli, cinstiţi şi muncitori ca tine, 
s'au ridicat ca un zid de nesdruncinat 
împotriva războiului. Multe sute de milioane 
de oameni sunt hotărîţi să apere viaţa 
paşnică a copiilor lor, tihna căminelor lor, 
munca şi roadele strădaniilor lor, de focul 
nimicitor al războiului. Tu, iubite închină
tor şi mărturisitor al lui Dumnezeu, în 
graiul şi credinţa ta, pe care nimeni nu 
ţi-o îngrădeşte, eşti doar unul dintre ace
ştia... Dacă şi tu şi fiecare dintre cei ce 
iubesc pacea, tot atât de fierbinte ca şi 
tine, va fi dârz în hotărîrea lui de a o 
apăra, atunci sutele de milioane de oameni 
paşnici vor alcătui o oştire de neînvins.

Se cuvine a şti apoi, că în toate col
ţurile pământului, cel ce doreşte pacea 
are felurite chipuri de a lupta pentru 
apărarea ei.

Iubiţii noştri fraţi,
în ţara noastră, voi toţi puteţi să vă 

arătaţi vrednici de Creatorul pe care-L 
cinstiţi şi-L slăviţi în credinţa voastră, lup
tând fără odihnă pentru pace.

Ţara noastră este una din acele ţări 
paşnice, în care şi cârmuitorii Statului şi 
poporul muncitor, sunt uniţi în aceeaşi 
hotărîrea de a îndepărta din lume primej
diile războiului. Asemenea ţării noastre

Dumnezeu şi Preoţia
— Poveţe din Sfinţii Părinţi —

Dumnezeu a aşezat preoţia (3 Moisi 
8,12). Cel Prea înalt cheamă (Filip. 5 ,14), 
alege (loan 15,16) şi sfinţeşte (Mat. 28,19) 
pe slujitorii Săi (2 Cor. 6, 4). împăratul 
Măririi îi trimite (loan 20, 21) în slujba 
tainelor Lui (1 Cor. 4, 1) şi la păstorirea 
turmei Sale (Fapt. 20, 28). Sf. loan Gură 
de Aur cu înălţimea gândului său smerit 
înţelegând aceasta mărturiseşte atât de 
limpede: * Preoţii îşi îndeplinesc pe pă
mânt slujba lor, dar săvârşesc lucrare ce
rească, pentrucă nu om, nici înger, nici 
arhanghel şi nici un fel de făptură nu a

mai sunt şi alte multe state paşnice, care
— sub îndrumarea şi cu ajutorul Marét 
Uniuni Sovietice — îşi clădesc o viaţă 
nouă şi fericită. Toate aceste ţări, îm
preună cu toţi oamenii paşnici din lume, 
alcătuiesc marea oştire a păcii. Şi cu cât 
vor fi mai puternice şi mai bogate aceste 
ţări, cu atât va fi mai mare teama aţâţă
torilor la războaie, de a deslănţui noui 
măceluri.

Muncind, deci, pentru înflorirea şi în
tărirea Republicii noastre Populare, no i 
lup tăm  p en tru  pace.

Muncind pentru o viaţă fericită a po
porului nostru muncitor, noi lup tăm  pen
tru  pace.

Muncind pentru îmbelşugarea caselor 
noastre, noi lup tăm  pen tru  pace.

Muncind pentru viitorul copiilor no
ştri, noi lup tăm  p en tru  pace.

Dela 1 Ianuarie 1951, poporul nostru 
păşeşte pe calea celui dintâi Plan Cinci
nal, dealungul căruia — prin muncă chib
zuită şi plină de râvnă — viaţa noastră 
a tuturora va deveni tot mai frumoasă şi 
mai bună, iar scumpa noastră patrie va 
deveni tot mai puternică şi mai înfloritoare, 
în  acela ş timp poporul nostru îşi încor
dează puterile şi pentru îndeplinirea pla
nului de electrificare a ţării, care face 
mai uşoară şi mai roditoare munca noa
stră a fiecăruia.

închinându-vă toate strădaniile voa
stre, pentru împlinirea acestor planuri de 
gospodărire obştească, voi vă veţi arăta
— prin fapte, nu prin vorbe — cetăţeni 
devotaţi ai Republicii Populare Române şi 
fii vrednici ai Bisericii voastre, căci veţi 
lupta pentru pace.

Fiecăruia dintre voi, Dumnezeu i-a 
statornicii aceeaşi poruncă: pacea.

Fiecăruia dintre voi, credinţa sa îi dă 
acelaş îndemn: pacea.

Fiecăruia dintre voi, sufletul îi măr
turiseşte aceeaşi năzuinţă: pacea.

Iar vouă, tuturora, noi — cârmuitorii 
Bisericilor voastre — vă facem aceeaşi 
părintească povăţuire:

Fiţi împlinitori poruncilor lui Dum
nezeu: luptaţi pentru pace;

Fiţi credincioşi altarelor voastre: ru- 
gaţi-vă pentru pace;

Fiţi cetăţeni devotaţi patriei voastre 
scumpe: munciţi pentru pace.

Pe acest drum, rugăm pe Dumnezeu, 
Părintele nostru al tuturora, să binecu- 
vinteze strădaniile voastre.

f  J U S T I N I A N ,
Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române.

(Urmează mai departe semnăturile celorlalft şefi de culte).

aşezat această vrednicie, aşa orânduindu-e 
ca aceia care trăesc în trup, să împlinească 
slujbă îngerească".

Aceasta s’o înţelegi şi tu, în toată lim
pezimea ei, preot al lui Dumnezeu: înger 
al Domnului (Maîiahi 2, 7) şi sol al Iui 
Iisus Hristos în lume (2 Cor. 5, 20)

Când îţi desmierzi privirea în frumu
seţea făpturilor din largul firii şi cân i 
cumpăneşti cu mintea orânduirile lor înţe
lepte, o mireasmă de mulţumire îţi umple 
sufletul gândindu-te că tu eşti „chemat" în 
slujba Aceluia care Ie-a făcut pe toate 
acestea, despre care scrie atât de mişcă
tor acelaş sf. Părinte: „Ce este Dumne
zeu? Am întrebat pământul şi el mi-a răs
puns: eu nu sunt. Am întrebat mările şi 
adâncurile şi toate fiinţele care mişună In 
ele şi toate mi-au răspuns: noi nu suntem 
Dumnezeul tău, întreabă de cele mai înalte. 
Am întrebat apoi zefirul cel dulce şi rai-a 
răspuns văzduhul tot şi toate fiinţele aie- 
rului: Greşeşte Anaximene, noi nu suntem 
Dumnezeu Am întrebat apoi cerul cu soa
rele şi luna şi stelele şi toate răspunseră 
într’un glas: Noi nu suntem Dumnezeul pe 
care îl cauţi tu Şi grăit-am atunci cătră 
toate lucrurile dimprejur: ziceţi că w i 
nu sunteţi Dumnezeul meu, dacă nu sna- 
teţi spuneţi-mi măcar ceva despre El. Şl 
ele toate răspunseră în graiu puternic: B! 
ne-a zidit pe no ii“

Când zăreşti cum se opinteşte toată 
suflarea omenească din jurul tău să ca- 
noască lumea prin simţuri şi pe Făcătoral 
a toate tot aşa, un val de mângâiere ţi se 
strecoară în suflet, la gândul că tu, ca 
preot, eşti „ales“ să fii vestitor al credinţei 
printre fiii oamenilor, ca prin ochii ei să 
vadă şi să cunoască pe Acela care-i: Da- 
hul Adevărului (loan 3, 33) şi „pe care 
nimenea dintre oameni nu L-a văzut eu 
ochii trupeşti şi nici nu poate să-L vadă" 
(1 Tim. 6, 16), despre ce ne încredinţează 
Fericitul Augustin în pilduirea: „Trimisa- 
mi-am odată simţurile în lume să-L caute 
şi să-L descopere pe Dumnezeu. Ele por
niră îndată şi se aşternură lucrului, dar 
ochii nu l putură vedea faţa, urechile nu-I 
putură auzi cuvântul, mâinile nu-L putură 
pipăi şi picioarele nu-L putură ajunge. 
Desnădăjduite, se întoarseră ele atunci la 
mine şi îmi grăiră:

Duh este Dumnezeu, nevăzut şi necu
prins; numai inima îl poate simţi aici pe 
pământ, prin credinţă, iar sufletul îl va re 
dea odată faţă către faţă, în împărăţia 
cerului".

Când vezi cum se scurg anii în no
ianul vremii, ca valurile rîurilor în matca 
mării, ţi se aprinde o rază de bucurie în 
suflet, socotind că tu eşti „sfinţit" celui 
veşnic şi neschimbat, despre care zice 
Fer. Augustin: „Anii Tăi, o Doamne, sunt 
o singură zi şi ziua aceea este pururea 
azi, iar acel azi este veşnicia“ şi despre 
care înseamnă şi sf. loan Gură de Aur: 
„Vasul nu este apă, trupul nu este coloare, 
aierul nu este lumină şi căldură şi nici 
sufletul înţelepciune... Ele, însă, se pot 
schimba.. Vasul se poate goli de apă, 
trupul poate pierde din coloare, aierul se 
poate întuneca şi răci, sufletul se poate 
lipsi de înţelepciune, numai viaţa lui Dum
nezeu, care singură este viaţă adevărată, 
nu este supusă schimbării, ea făcând parte 
din esenţa substanţei şi fiinţei lui Dum
nezeu".

Când simţi cum apasă de greu asu-
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pra mintii şi inimii aripa de plumb a în
doielii în luminile şi puterile misiunii tale, ti 
se luminează ceriul suilelu’ui de soarele 
eredinţii că tu eşti „trimis" să fii gornistul 
Celui Atotştiutor, Atotinţelept şi Atotpu
ternic, Pronietorului lumii văzute şi nevă
zute şi să fii Purtătorul încrederii în hotă
rârile Sale. Cât de nefătSrit chezăşuieşte 
sf. Policarp de Smirna: „Suntem allarul 
acelui Dumnezeu care supraveghează totul 
şi care nu scapă nimic din vedere, nici 
gândurile şi închipuirile mintii şi nici tai
nele inimii“. Şi cu câtă tărie asigură sf. 
îoan Gură de Aur că „încrederea este 
iaatul de aur, care spânzură din cer şi pe 
«are se urcă sufletul nostru spre cele 
ie  sus".

Când te trezeşti izbit şi copleşit de 
valurile negre ale păcatului cu care lupţi, 
skufi cum înfloreşte primăvara în grădina 
sufletului tău, la amintirea luminoasă că 
fu eşti „slujitorul“ Aceluia care este : Dum
nezeul dragostei, Tatăl bunătăţii şi Părin
tele milostivirii. Cât de nimerit lămureşte 
sí- Vasile cel Mare: „Dumnezeu... nu aş
teaptă nimic altceva dela noi, decât să-L 
iubim şi să-I deschidem altarul sufletului, 
ca El să se sălăşluiască acolo şi noi în El“. 
Cât de hotărît întăreşte sf. Chirii în cate
hizare că „dacă s’ar topi în una singură 
toate limbile din lume, nici atunci n’ar pu
tea lăuda cu vrednicie bunătatea şi milo
stivirea lui Dumnezeu". Cu câtă gingăşie 
grăieşte sf Efrem Şirul: „încă înainte de 
a atinge păcătosul uşa pocăinfii, Tu i-o şi 
deschizi. Doamnei încă înainte de a că
dea Ia picioarele Tale, Tu îi şi întinzi bra
ţele! Tu încă înainte de a vărsa întâia la
crimă a cainjii, îl şi copleşeşti cu milosti
virea T al“ Iar sf. loan Gură de Aur bi- 
ruieşte toată împotrivirea cu icoana grăi
toare:

„Uită-te numai Ia scânteia care cade 
ta mare. Cât de iute se stânge. Ceea ce 
este scânteea pentru mare, aceea este şi 
răutatea omenească pentru bunătatea dum- 
■ezeească; ba mai mult căci marea este 
Îngrădită între ţărmuri iar bunătatea şi mi
lostivirea dumnezeească este nemărginită“.

Când tu nu ai nesocotit (1 Tim 4,14) 
ci ai încălzit harul lui Dumnezeu, care este 
întru tine (2 Tim. 1, 6); când pâinea ta 
de toate zilele ţi-a fost slava lui Dumnezeu; 
când înveţi fără sminteală şi fără şovăeală 
adevărul Evangheliei (Colos. 1, 5); când 
slujeşti cele sfinte cu sfinţenia cu care şi-a 
slujit Hristos liturghia Crucii; când ai 
luptat şi lupţi, până Ia sângerare pentru 
surparea păcatului şi pentru zdrobirea ro
biei sutleteşti şi nu eşti înţeles, aduţi aminte 
că „drept este Dumnezeu“ (Rom. 3,3) şi răs
plată deplină îţi va dărui ţie (2 loan 1, 8) 
şi pedeapsa judecăţii celor răi (Matei 5, 
22). Cât de lămurit învaţă sf. Ciprian des
pre răsplata şi pedeapsa dumnezeească: 
„Creat-a Dumnezeu raiul, dar nu şi-a uitat 
nici de iad; făgăduii-a loc de odihnă, dar 
lăsat-a şi osândă vecinică“. Iar despre 
mersul dreptăţii dumnezeeşti, ia seama sf. 
Ilarie, zicând: „Dreptatea Iui Dumnezeu 
are picioare de lână şi mână de fier, adică 
încetineala judecăţii o întregeşte asprimea 
pedepsei“.

De aceea slujba ta şi de acum îna
inte împlineşte-o cu toată inima (2 Tim. 4, 
5), ca să iai cununa biruinţii (Colos. 2, 18).

Prot. A. NANU

“Fifi împlinitori ai cuvântului, nu 
numai ascultători“

Plan de muncă
Planul Cincinal prevede sarcini pre

cise în toate domeniile de activitate. Ace
sta este un îndemn şi pentru instituţiile bi
sericeşti să şi planifice activitatea şi să şi 
fixeze obiective mai mari, pe care să le 
realizeze în cinci ani. Când toată activi
tatea poporului şi a statului este planifi
cată, instituţiile Bisericii nu fac excepţie. 
Afară de colaborarea — prin munca de 
lămurire şi participare activă — la reali
zarea planului cincinal, antrenând massele 
de credincioşi în efortul creator colectiv, 
aceste instituţii îşi pot fixa obiective pro
prii, care aparţin domeniului lor specific 
de activitate.

Amintim în acest sens iniţiativa corpu
lui profesoral dela Institutul Teologic Uni
versitar din Sibiu în cadrul planificării ac
tivităţii lor, afară de puncte general vala
bile în învăţământ — s. ex .: cursurile, 
riaţa studenţească, manualele, activitatea 
extraşcolară etc. — profesorii acestui In
stitut şi-au luat angajamentul ca în cinci 
ani să termine redactarea unei Biblii co
mentate. Nu e vorba de un comentar ex
tins cu discuţii filologice de pedanterie 
ştiinţifică, ci de un comentar care, bazat 
pe ultimele rezultate ştiinţifice, redă într’o 
îimbă clară şi concis înţelesul Sf Scripturi 
pentru orice credincios, care vrea să se 
adape din învăţăturile ei sfinte. Este o operă 
de acută necesitate pentru dreptcredincioşi 
întrucât Biblia a pătruns în multe case ale 
credincioşilor noştri fie în ediţiile Sf. Sinod, 
fie în alte ediţii. Dar nu tot cel ce citeşte 
Biblia o şi înţelege Adesea poate ajunge 
la înţelesuri greşite sau poate fi indus în 
eroare de interpreţi falşi ai Bibliei. De 
aceea e nevoie de o cheie a tălmăcirii, un 
ghid al înţelesului, care să îndrumeze pe 
cetitorul dreptcredincios al Sf. Scripturi la 
adevăratele sensuri ale textului ei şi astfel 
Biblia să nu fie prilej de poticneală şi de 
rătăcire, ci prilej de întărire şi luminare a 
credinţei dreptmăritoare. Mulţi dintre cre
dincioşii noştri cetitori ai Bibliei ar putea 
răspunde la întrebarea: „înţelegi tu ce ci
teşti?“, cu cuvintele etiopeanului adresate 
diaconului Filip: „Cum aş putea înţelege, 
dacă nu mă va călăuzi cineva?“ (F. Ap. 
8, 30—31). Biblia comentată vrea să fie o 
astfel de călăuză a adevăratului înţeles al 
cuvintelor şi învăţăturilor ei.

Aceasta este sarcina pe care şi-a luat-o 
corpul profesoral al Institutului Teologic din 
Sibiu în cadrul planului cincinal. S’a fixat 
pentru aceasta o comisie compusă din P. 
C. Părinţi Profesori: N. Neaga şi N. Ciu- 
din (Vechiul Testament), Sofron Vlad şi 
Gr. T. Marcu (Noul Testament). Activita
tea lor teologică de până acum e o ga
ranţie că misiunea aceasta măreaţă va fi 
dusă Ia bun sfârşit şi Biblia comentată va 
fi nu numai un monument al literaturii teo
logice, ci şi un îndrumător sigur în propo- 
vedanîa preoţim» şi lectura biblică a po
porului dreptcredincios. Astfel comorile 
harului care zidesc sufletele celor credin
cioşi, se vor descoperi în toată splendoarrea 
lor tuturor celor râvnitori întru cetirea 
Bibliei.

Astfel prin activitatea sa multilaterală 
şi prin această nouă sarcină de muncă 
Institutul Teologic din Sibiu se încadrează 
in marele efort de ridicare a nivelului ma
terial şi cultural al poporului muncitor. Căci 
Biblia este izvorul nebănuitelor progrese 
duhovniceşti, marele rezervor al energiilor 
spirituale, ce fructifică viaţa dreptcredin- 
cioşilor în foate domeniile.

Cu Dumnezeu înainte! T. R.

ACTIVITATEA 
T I P O G R A F I E I  A R H I D I E C E Z A N E

A N U L  1 8 5 7
a) Cărţi retipărite:
1. Octoihal cel Mic. Sibiiu Tip. diecezană, 

1857, in-8°, 285 pag. La sfârşit, pe trei pagini 
nenumerotate, adaugă pascalia şi „învăţătură 
asupra înţălesului pascaliei". Textul cirilic, nu
merotarea paginilor cu arabe. (Biblioteca mitr. 
Nr, 1029).

2. Abecedar nemţesc pentru şcoalele popo
rale (de Sava Popovici Barcianu). (Vezi: Com
pendiu, p. XV; Popea, p. 326 şi Tulbure, p. 133).

3. Carte de conversaţiune şi Vocobalariu 
german şi român, prescurt lucrat (pentru Ger
mani şi Români (de Sava Popovici Barcianu), ed. 
Il-a. (Vezi: Catalogul bibliotecii mitr. Şaguna, sub 
Nr. 1047 şi a doua oră, pe foaia 71 a aceluia? 
catalog, sub Nr. 20).

b) Cărţi noui:
4. Biblia. în Iunie 1857 era tipărită jumă

tate din Biblie şi se spera ca până în primă
vara anului 1858 să fie terminată. Vezi: O. 
Ghibu, Corespondenţa lui Şaguna (cu proto
popul Timişoarei Meletie Dreghici), Tel. Rom. 
1905, p. 527.

5. Teologia Pastorală pentru preoţii de le
gea ortodoxă răsăriteană. Tipărită cu binecuvân
tarea Ecselenţel Sale Preasfinţitului Domn An
dretu baron de Şaguna,... Sibiiu, în Tipografia 
episcopească 1857, in-8°, 240 p. în loc de pre
faţă, pe primele 9 pagini, dă o „Introducere îb 
învăţătura pastorală“. Textul în cicero şl mittel 
cirilic. Preţul 1.50 cor. (Bibi. mitr. Nr. 4468).

6. Tălcuiala Evangheliilor, în Duminecile 
învierii şi ale Serbătorilor. Tipărită cu binecu
vântarea Ecselenţei Sale Domnului Andreiu Ba
rone de Şaguna,... Sibiiu, Tipografia episcopească 
1857, in-8°, 206 p. Preţul 1 fl. şi 10 er. M. C.

Asupra uaei prime ediţii a Tâlcului Evan
gheliilor în 1854 am scris în Tel. Rom. 1950, 
Nr. 29—31, Cred necesar a mai adăuga că o 
ediţie din 1854 nu se află înregistrată nici în 
catalogul bibliotecii Mitr, Şaguna. Menţiuni des
pre această ediţie se fac în manuscrisul Memo
riilor, atât în prima cât şi în a doua redactare 
făcută de însuşi Şaguna, apoi în Compendiu de 
drept, la Popea şi Tulbure,

în schimb, în catalogul bibliotecii Mitrop. 
Şaguna sub Nr. 250 este înregistrată „ediţia I dtn 
1857 şi a II din 1860“. Ediţia din 1857, care se 
află în Biblioteca mitropolitană sub Nr. 2300, 
nu-i menţionată in Compendiu, Memorii, la Po
pea şi Tulbure. Putem admite acum a doua ipo
teză: anul 1854 indică data când Tâlcul Evan
gheliilor a fost dat la tipar, iar 1857 de pe foaia 
de titlu, data când a apărut. Cazuri asemănă
toare mai avem cu Octoihul Mare şi Ciaslovul 
bogat. în însemnările zilnice Şaguna a menţionat 
data când a dat-o la tipar. Cartea a trebuit însă 
să-şi amâne apariţia până în 1857 din cauza ti
păririi Mineelor, Kiriacodromionului şi a altor 
peste 30 cărţi de primă necesitate bisericească 
şi şcolară.

Circulara Nr. 538 din 14 Iunie 1857 aduce 
la cunoştinţa clerului că „acum de curând a ie
şit de sub tiparul tipografiei noastre diecezane 
Tâlcul Evangheliilor“, a cărei lipsă „au simţit-o 
fiecare creştin în parte, care au dorit cât de 
puţin a spori întru învăţătura evanghelică". Nici 
o circulară înainte de aceasta nu face menţio
narea Tâlcului Evangheliilor.

Textul ediţiei lui Şaguna este reprodus, cu 
foarte mici modificări de limbă, după ediţia 
apărută în tipografia Universităţii din Buda la 
1835 sub îngrijirea lui Constantin Diaconovici, 
directorul şcoalelor naţionale — ediţie „din cea 
slavo-serbească întoarsă".

Spre deosebire de cea dela Buda, ediţia 
şaguniană nu reproduce prefaţa şi post-faţa, iar 
cuprinsul îl dă la sfârşit. Caracterul tiparului
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0 nouă Facultate ortodoxă
Asigurarea libertăţii de conştiinţă şi liber

tatea exercitării cultelor religioase este in re
gimul de democraţie populară o realitate con
cretă. In cadrul ei, Biserica noastră îşi poate 
organiza şi întreţine trei Institute teologice, de 
grad universitar.

Acum ne vine ştirea deosebit de îmbucu
rătoare că în Republica Populară Cehoslovacă, 
Biserica ortodoxă şi-a primit prima ei Facultate 
de Teologie, potrivit deciziei guvernamentale din 
26 Iulie 1950.

La 3 Octomvrie 1950 a avut loc la Presi
dents Consiliului de miniştri, solemnitatea de
punerii jurământului din partea corpului profe
soral. In fruntea lui se află ca decan, profesorul 
Dr. Iosif Hradil, care s'a adăpat la luminile or
todoxiei româneşti şi ani dearândul a fost pro
fesor la Academia Teologică din Sibiu. Sediul 
Facultăţii a fost deocamdată stabilit la Preşov 
în Slovacia, unde sunt date toate condiţiile unei 
bune funcţionări.

In cuvântul său, decanul Hradil subliniază 
larga înţelegere a Guvernului ţării pentru ne
voile Bisericii ortodoxe din Cehoslovacia, expri
mată şi prin recenta decizie, care promovează 
educarea cadrelor de clerici într'un Institut pro
priu. Acest fapt are drept urmare şi legământul 
solemn, că nădejdile puse în Institut, în corpul 
profesoral şi în activitatea lui, va duce la roa
dele aşteptate de popor şi de conducătorii lui. 
Iar în cuvântarea sa inaugurală, I. P. S. Mitro- 
polit-exarh Elefterie urează spor îmbelşugat la 
muncă, cu dorinţa ca învăţământul teologic să 
dea atenţie cuvenită, nu atât unei expuneri şco- 
lastice sistematice rigide, cât în deosebi educaţiei 
practice şl de trăire, adresându-se inimii şi ca
racterului, spre a creşte păstori vrednici, legaţi 
de popor şi de lupta pentru pace. Cursurile aca
demice au început în ziua de 15 Oct. 1950.

Din partea noastră urăm Facultăţii surori 
de teologie ortodoxă din Cehoslovacia, precum 
şi decanului ei, distinsul nostru fost coleg, mult 
spor la muncă.

încă este asemănător: textul Evangheliilor la 
ambele este cu literă mijlocie, iar cuprinsul, tâl
cul şi învăţăturile, în cicero cirilic.

7. Tâlcul cel mai nou al visurilor. Sibiiu, 
Tipariul şi editura tipografiei episcopale, 1857, 
in-8° mic.

Exemplarul ce l-am văzut e incomplet şi se 
află în biblioteca Bruckenthal sub Nr. XV G. n.
M. t. 1/8, având numai 16 pagini, până la lit. M.

Prefaţa, întitulată „învăţătură“, dă o expli
caţie ştiinţifică a visurilor care sunt puse pe 
seama constituţiei biopsihice a persoanei.

„De aceea noi să nu răzimăm prea tare în 
visuri, căci asta nu o iartă religia de fel, fiindcă 
este un semn de credinţă deşartă şi de păgânism".

Publicarea acestei cărţi este un avertisment 
daf credincioşilor care înclinau spre o accepţiune 
superstiţioasă a visurilor.

Poziţia editorului este din acest punct de 
vedere conformă cu datele contemporane ale
ştiinţei şi cu învăţătura eternă a Bisericii.

*

In acest an s'au mai tipărit protocoalele 
şcolare, parohiale şi contracte pt. învăţă ori (cf. 
Circulara 628/1957).

Pr. I. Beju
(Va urma)

„Fericiţi sunt făcător ii de pace, 
că aceia fiii  lui Dumnezeu se uor 
chema“ Mat. 5,9.

întoarcere
In crisalida sufletului meu 
Se 'nchid furtuni de gând mereu,
O pâclă ’ntunecată de dureri 
îmi înveleşte trupul cu poveri.

Din nou mi s ochii ’nlăcrimaţi Părinte 
Şi-mi plânge astăzi inima fierbinte,
Am rătăcit prin neguri şi genuni 
înlănţuit de-a patimii furtuni.

Mau ispitit dorinţele deşarte,
Mau ferecat păcatele de moarte,
Pe drum de-abis am pribegit în noapte 
Şi-am ascultat a ispitirii şoapte.

Sub istovire cruntă m’am trezit,
Ca fiul cel pierdut m’am regăs i,
Şi mam întors cu sufletul stăpân 
La Tine Doamne în veci ca să rămân.

Sub blânda Ta mantie de lumină 
Smerit îmi plec făptura spre odihnă 
Şi ’n taina rugăciunilor preasfinte 
Te simt aproape lângă mini, Păţinte.

Mă ’ntorc la Tine Doamne, cu credinţă 
Că ’n suflet cresc a florilor căinţă,
Cel mai frumos buchet Ţi-l dăruiesc 
Căci pururi eu pe Tine Te iubesc.

Preot ŞTEFAN TASCIANÜ

Nr. 8488/1950.

Comunicat
Comunicăm mai jos în copie Circulara On. 

Minister al Finanţelor, Direcţiunea Impozitului 
pe veniturile populaţiei, Nr. 6160 Cabinet IX, 
din 28 Nov. 1950, primită dela Onor. Minister 
al Cultelor, Dir. Contabilităţii Nr. 40.6T79/950 din 
26 Dec. 1950, care spune următoarele: /

„Suntem sesizaţi de organele noastre că 
instituţiile, întreprinderile, organîzaţiunile econo
mice, cooperativele şi organizaţiunile coopera
tive nu dau curs popririlor fiscale, fie că aceste 
popriri privesc diverşi contribuabili ce au sume 
de încassat, fie că privesc pe angajaţii sau pen
sionarii acestora.

Prin aceasta, pe lângă că se creiază difi
cultăţi în executarea bugetului Statului, dar se 
nesocoteşte executarea unei dispoziţiuni legale, 
deoarece proprirea este o măsură de urmărire 
prevăzută de art. 224—227 din Codul de Proce
dură Fiscală.

Faţă de această situaţie, Vă rugăm a da 
dispoziţiuni tuturor organelor DVs. în subordine 
întreprinderilor, organizaţiunilor economice, co
operativelor şi organizaţiunilor cooperative pen
dinte, să execute întocmai popririle înfiinţate de 
organele fiscale şi să verse de îndată sumele 
poprite în contul unităţilor financiare care au în
fiinţat poprirea, cunoscând că în caz de ne con
formare vor fi blocate conturile instituţiilor şi 
întreprinderilor respective pentru sumele poprite, 
deoarece conform dispoziţiilor legale, terţul po
prit devine direct debitorului fiscului, 

p. Ministru, (ss) I. Craiu“.
P. C. Protopopi din cuprinsul Arhiepisco

piei noastre vor lua cunoştinţă de circulară şi 
vor conforma.

Sibiu, 9 Ianuarie 1951.
Consiliul arhiepiscopesc

„Este de datoria fiecărui om cinstit, 
care doreşte pacea, sâ contribue la aju
torarea poporului coreean.

Ajutând poporul coreean, sprijinim 
lupta popoarelor pentru pace şi demo
craţie

Episcopia ortodoxă română Oradea
_________ Serţia Admin. Bisericească_________

Tabloul
preoţilor din Eparhia ort. română Oradea, 
programaţi pentru Cursurile de îndrumare 

Ciclul I, Seria Vii Cluj.
22 Ianuarie—22 Februarie 1951 

1. Savu Gheorghe, Preluca-Nouă, prot. Târgu- 
Lăpuş. 2. Usturoiu Victor, Vâlcăul de jos, preţ. 
Simleul-Silvaniei. 3. Bodea Emil, Mălădia, prot. 
Şimleul-Silvaniei. 4. Bercea Petru, Fizeşiu, jwot. 
Şimleul-Silvaniei. 5. Cărpineanu loan. Iaz, proL 
Şinileul-Silvamef. 6. Pa! Mihai, Tiream, prot Că
rei. 7. Pop Gheorghe Moftinul-mic, prot. Cărei. 8, 
Bontea Petru, Moftinul-mare, protopopiatul Canei
9. Popa Gheorghe, Cheru. protopopiatul Oradea.
10. Popovici Traian, Oradea-Velenţa, prot Ora
dea. 11. Chiş Alexandru, Oradea-Ologsig, preţ. 
Oradea. 12. Musceleanu Pantelimon, Lăzăreni 
prot. Oradea. 13. Gorea Teodor, Sâmbăta, prot 
Beiuş. 14. Gherman Gheorghe. Batard, prot. 
Negreşti (Oaş). 15. Pop Vasile, Turţ, prot. Ne
greşti (Oaş). 16. Mercea Dumitru, Curtuiuşul-mare, 
prot. Baia-Mare. 17. Onisim Gheorghe, Giolt, 
prot. Baia-Mare. 18, Hoţea Cornel, Potău, prot. 
Satu-Mare. 19. Munteanu Mihai, Crucişor, protop, 
Baia-Mare. 20. Cherecheşiu Ştefan, Medieşu-Aurit, 
prot. Baia-Mare. 21. Foltuţiu, loan, Varviz, prot. 
Marghita. 22. Gavrişiu Gheorghe, Popeşti, p ro t 
Marghita. 23. Dan loan, Batăr, prot. Salonta. 24,. 
Burdan Sofronie, Bâlnaca, prot. Aieşd. 25. Arsu- 
reanu Nicolae, Bulnaca, prot. Aieşd. 26. Ciuhasdu 
Adrian, Picleu, prot. Aieşd. 27. Păşcuţ Traiaa, 
Dumbrăviţa deCodru, prot Beiuş. 28. Cavaşi Cor
nel, Boghiş, prot. Satu-Mare. 29. Juda Vasile, 
Odorcu, prot. Satu-Mare. 30. Micu Leontin, Cehai, 
prot. Cărei. 31. Blaga Andrei, Corund, prot. Ga
rei. 32. Filip Leontin, Săcăşeni, prot. Cărei. 33. 
Munteanu loan, Lipău, prot. Satu-Mare. 34. Po~ 
poviciu Gavril, Călacea, Salonta. 35. Tau loan, 
Cociuba, prot. Salonta. 36. Huzău Vasile, Baia- 
Mare IV. 37. Laurean Emil, Bozinta-Mare, prot. 
Baia-Mare. 38. Simon Vasile, Sösar, prot. Baia- 
Mare. 39. Dobocan Alexandru, Benesat, prot. Ce- 
hul-Silvaniei. 40. Pitic Vasile, Chioag, prot. Mar- 
ghira. 41. Papp loan, Mezíad, prot. Beiuş, 42. 
Sarba Ilie, Totoreni, prot. Beiuş. 43. Florea Aurel, 
Călugări, prot. Beiuş. 44. Cucu Gheorghe, Lehe- 
ceni, Beiuş. 45. Andreescu Marcel, Domnia, Ce
hul Silvaniei.j

Oradea, la 28 Decemvrie 1950.
Consiliul eparhiei

Nr. 75/1951.

Comunicai
în conformitate cu articolul 24 din ho**- 

rîrea Consiliului de Miniştri Nr, 1154, publicată 
în Buletinul Oficial Nr. 101 dîn 6 Decemvrie 
1950 şi adresa Ministerului Afacerilor Interne, 
Direcţiunea Generală a Miliţiei Nr. 597.268/95©, 
Vă facem cunoscut că salariaţii Arhiepiscopiei 
noastre, funcţionari, profesori, protopopi, preoţi 
şi cântăreţi, care se deplasează în interes de 
serviciu, în diferite localităţi din ţară, pentrm 
mai mult de 2 zile, urmează să se prezinte uni- 
tăţii de Miliţie din localitatea în care se face 
deplasarea, pentru a primi viza de flotant.

Viza se va aplica pe ordinul de serviciu 
sau pe delegaţie.

Sibiu, 11 Ianuarie 1950.
Consiliul Arhiepiscopesc

Nr, 8301/1951.

Comunicat
Aducem la cunoştinţa Onor. Oficii proto- 

popeşti şi parohiale din cuprinsul Arhiepiscopiei 
noastre, că începând cu data de 1 Ianuarie 1951, 
în corespondenţa oficioasă vor menţiona raionul 
şi regiunea în locul fostelor plăşi şi judeţe.

Sibiu, 10 Ianuarie 1951.
Consiliul Arhiepiscopesc

Redactori Prof. Dr. NICOLAE MLADIN Editura şi Tiparul Tipografiei .Reîntregirea*, Sibiu
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